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XXIV. évfolyam. 138. szám. Hétfő 1892. július 18.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve :
10 frt — kr.Egész évre .

Félévre . . .
Negyedévre. .
Egy hóra . .

Egyes szám 4 kr,

50

Alap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-u^-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEOJELEW JSTAFOlSrlíXISrT FFNTKK ÉS VASABNAP JÖVETELÉVEL

Hirdetési dij t
Négy hasábos petit sorért ft kr. Nagyobb 
terjedelmű ■ többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel . Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
ftO krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sx. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Gyakorlati pályák.
Az iskolai szünidő elején az újsá­

gok legnagyobb részében megjelentek az 
obiigát czikkek »a pályaválasztásról«, 
melyek ritka egyetértéssel azt tanácsol­
ják a tanuló ifjúságnak, hogy nemcsak 
tudományos, de más »gyakorlati« pályá­
kat is keressen fel.

Bölcs tanács, ha azok a »gyakor­
lati« pályák is, melyekre ifjainkat ösz­
tönzik. nem lennének túltömve. De hát 
ez éppen a baj, hogy azok a gyakorlati 
pályák, melyek egy tanult embernek tisz­
tességes megélhetést biztosíthatnának, 
máris nagyobb keresletnek, mint kínálat­
nak örvendenek.

Pár év előtt az volt a divat, hogy 
laptársaink a kereskedelmi és ipari pá­
lyákra nógatták az iskolai ifjúságot. De 
hát az ifjúság s — mi fő — a szülők 
sehogysem akarták elfogadni e tanácsot; 
mi megmondtuk akkor, hogy miért nincs 
foganata e jóakaró tanácsnak s kifejtet­
tük, hogy kereskedelmünk pang, kézi 
iparunk pedig a gyáriparral nem verse­
nyezhet s azért évről-évre mindinkább 
hanyatlik.

Természetesnek találtuk, hogy ily 
pangásban s hanyatlásban lévő életpá­
lyák felé nem fordulhat tömegesen a 
műveltebb ifjúság, rnig a pangás és ha­
nyatlás okai fennállanak.

Most, úgylátszik, általános az a vé­
lemény, hogy a kereskedői pályán nálunk 
elég intelligens ember van s e tekintet­
ben nem érzi senki a hiányt; az ipari 
pályán is, a hol intelligens elemekre van 
szükség, nem panaszkodnak hiányról. Az 
pedig csak még sem lehetséges, hogy in­
telligens ifjak oly ipari pályákra is töme­
gesen jelentkezzenek, melyeken nem an­
nyira észre és műveltségre s tudomá- 
nyes ismeretekre, mint erős testalkatra s 
vas-egészségre van szükség.

Más lett a jelszó. Ipar és kereske­
delem helyett legújabban a gyakorlati 
pályákat ajánlják.

Hát tulajdonképen miféle csodabo­
gár is ez a gyakorlati pálya ? Sokat gon­
dolkoztunk erről, de sehogy sem bírtuk 
kifundálni, hogy azokat a keveseket ki­
véve, kik a szorosan vett absztrakt tu­
dományi téren működnek, melyik pálya 
hát nem gyakoris ti?

a „iieiirlcmx" main.

Megérett az aczél búza kalásza.
Aratunk te, aratunk is javába’
Én vagyok az első kaszás 

A simonyi határban,
Markot szed a kedves rózsám utánam !

Éget a nap, lesüt teám melegen, 
hej! de jobban ég bennem a szerelem, 
Szomjazom is, de nem enyhít 

Futó patak forrása:
Szomjazom a kedves rózsám csókjára!

íogy a dolog, nő a tarló — estve van, 
Összehordva a sok kéve egy sorban,
Lediilök a kepe mellé 

De elkerül az álom:
Jár az eszein az én kedves rózsámon!

Édes rózsám ! szép virágszál, zzeretlek,
Isten segít! oltárhoz is vezetlek,
Bécsi-piros selyemkendő 

Ráiillik a fejedre :
Ihaj! te lesz Simányiban a legszebbik menyecske!

Dömény Zoltán.

A jogász azért tanul, hogy tanulmá­
nyainak befejezése után ügyvéd, biró. 
hivatiunok stb. legyen belőle; váljon ki 
a karba tagadni, hogy az ügyvédség, bí­
rói tisztség, hivataloskodás csak tudomá­
nyos theoriákből és nem egyúttal gya­
korlatból is áll. Az orvosi tudomány el­
sajátítása meg éppen arra való, hogy a 
gyakorlatban az emberiségre áldásthozó- 
lag érvényesüljön. A pap azért tanul, 
hogy tanulmányait a lelkipásztorkodás 
terén praktikus módon érvényesítse. És 
igy tovább a végtelenig; minden pálya, 
az exkluzív tudósokat kivéve, praktikus 
életpálya is. Theoriákből nem lehet meg­
élni, de a theoriák praktikus alkalma­
zása — ez a valódi életpálya s ez táp­
lálja az embereket — kenyeret ad az 
éhezőnek.

Hanem a mai világban a praktikus 
életpályák neve alatt rendszerint a vas­
úti, postaügyi és katonai pályákat szok­
ták érteni.

No hát a mi az utolsó helyen em­
lítettel illeti, attól ne kívánjuk, hogy 
gyakorlativá váljék, mert hiszen azzá 
csak a háború teszi. S a ki a katonai 
pályát választja, az — ha van egy kis 
ámbicziója — legyen arra elkészülve, 
hogy e pályán többet és szorgalmasab­
ban kell tanulnia, mint bárhol másutt.

A vasúti és postaügy csakugyan in­
kább gyakorlati, mint elméleti jelleggel 
bir; de hát olt nincs valami nagy sész­
revehető hiány az individuumokban, sőt 
a postaügy terén éppen az ellenkezőjét 
észleljük s látjuk, hogy 220—250 írttal 
javadalmazott postamesteri állásokra is 
tömegesen pályáznak. A vasúti tanfolya­
mok rendszeresítése következtében pedig 
ez a pálya is nem sok idő múlva túl 
lesz tömve, csak úgy, mint a többi pá­
lyák. —

Nem használ itt semmit a sok jó 
tanács, melylyel tanuló ifjúságunkat az 
unalomig kapaczitálni óhajijuk, hogy mily 
pályái válaszszon. Erre nem lehet kapa­
czitálni senkit, mert mindenki a saját Íz­
léséhez mérten választja életpályáját, fáj­
dalom, nem egyszer minden hivatás nél­
kül a választott pályára.

S ezen segíteni nem lehet, mert azok 
a szép fejtegetések a gyakorlati pályák­
ról is csak merő theoria Minden pályán 
foglalhat tért, a ki tért foglalni tud és

Két nap egy nábób életéből.
(Rajz, a közelmúltból.)

Nem tudom, hogy vagyok vele, de vala­
hányszor a régi nemesi világról olvasok, azon­
nal Szabolcsmegyére gondolok. Ez volt az igazi. 
Nemességénél nincs régibb az országban és 
mindamellett egyetlen gróf vagy báró sincsen 
köztük.*)

Nyakas magyarok mindannyian s azok 
voltak kivált, amig meg nem romlottak vagyoni- 
lag. De az utóbbi húsz év alatt mintha valami 
járvány esett volna közéjük, egyik a másik után 
dől ki a sorból saz ősi nagy nevek viselői 
után jönnek az uj emberek — a Jókai Mór 
>uj földesurai« — a zsidók!

A régi alakok közül akarok egyről itt 
megemlékezni, úgy, a mint azt részben hal­
lottam,') részben magam is láttam.") Ta­
lán lesznek, a kik még rá fognak ismerni arra 
az emberre, kiknek csak az az egyetlen hibája 
volt, hogy: urnák született saz maradt 
teljes életében.

I.
— Mi az ára a Pazonyi uram négy lo­

vának ? kérdé egy agárversenyhez kikocsikázás 
alkalmával pazonyi PazonyiLorándtól 
St. osztrák grófné — mely tánczoló négy tátos 
felett büszkén pattogtatá hosszú ostorát a ba­
kon ülő bő ingujju kocsis.

A történeti hűség kedvéért megjegyzem, 
hogy a kérdező grófnő korának egyik legszebb

*) Hát a Vay-ak ?
') !) Az elsőt: elhiszem ; a másodikat: tag adom!

Szerk.

akar; minden pályán elbukik, ki küzdeni 
nem tud, vagy tudna ugyan, de a küz­
delemhez gyáva.

Jól értsük meg a dolgot. Minden 
pályán küzdeni kell a létért s hova-to- 
vább e küzdelem igazi háborúvá fog 
válni; a gyengébb elesik, az erősebb és 
ügyesebbé a pálmabér. Baj csak akkor 
van, ha a becsületes kezdőnek csel ellen 
kell harczolni a létért. Arra kellene tö­
rekednünk, hogy a csel ne tiporhassa el 
soha a becsületes viadort. De az a mai 
társ?dalom legnagyobb bűne, hogy a csel­
szövőket éppen ennek a társadalomnak 
morális tehetetlensége tenyészti. A csel­
szövők édes gyermekei a mi társadal­
munknak.

Hedry Bódog.

Országgyűlés. A képviselőház szom­
baton délben tartott rövid ülésén, a múlt ülés 
jegyzőkönyvének hitelesítése után, báró Bánffy 
Dezső elnök bemutatta a szerencsvölgyi és 
miklósfalvi tanítóknak, a nagy-bitsei tantestü­
letnek, Kubái Mihály és Grizbach Ágoston ta­
nítóknak, a nyitra-ludányi népiskola tanítói­
nak, Klitzl Gyula keszüi kántor-tanitónak, a 
magyar-óvári róm. kath. esperest kerület nép­
tanítóinak a kérvényét a tanítói fizetések mél­
tányos rendezése tárgyában. — A kérvényeket 
előzetes tárgyalás és jelentés-tétel végett ki­
adták a ház közoktatásügyi bizottságának. — 
P erezel Dezső, a második bírálóbizottság 
elnöke, jelentést tett a háznak a tápéi válasz­
tás megsemmisítéséről. A jelentést a ház tudo­
másul vette s felhatalmazta az elnököt, hogy 
az uj választás iránt intézkedjék. A pénteken 
elfogadott törvényjavaslatokat harmadszori ol­
vasásban is elfogadták. Ülés végén Papp Elek 
interpellálta a belügyminisztert Hajdumegye 
belterületein a nyomtatás megtiltása tárgyában. 
Az interpellácziót közölni fogják a belügymi­
niszterrel. — A ház ebben az ülésszakban ér­
demleges ülést nem tart többé. A főrendiház­
tól érkező üzenetek átvétele, esetleg az elnök, 
a kormány vagy a bizottságok jelenteni va­
lóinak előterjesztése czéljából tartandó ülések 
idejét annak idején a ház elnöke tudatja a 
képviselőkkel.

Megsemmisített mandátum. Is­
mét megsemmisítettek egy ellenzéki mandátu­
mot ! A képviselőház második bíráló bizottsága 
pénteken délután 4 órakor Perezel Dezső el­
nöklete alatti ülésében folytatólagos tárgyalás 
alá vette a tápéi kerületben megválasztott 
Sima Ferencz mandátumát. A biráló-bizottság 
tagjai közül az elnökön kívül Ováry Ferencz, 
Szőlőssy Imre, Polónyi Géza és Rudnay Béla 
jelentek meg. A választás ellen kérvényezőket 
dr. Nagy Dezső ügyvéd. Sima Ferenczet pedig 
Hets Ödön képviselte. Rövid replika és duplika 
után a bizottság másfél óránál tovább tartó

asszonya, nagy sportkedvelő, a kérdezett pedig 
még élte javában levő daliás b írna férfi, a 
mellett pedig megmérhetlen vagyon ura és a 
szabolcsi »kis királyok« egyike volt.

— Ennek a négy feketének ? — válaszolt 
Pazonyi — ennek nincsen ára; de ha a grófné 
olyan nagyon vágyik rájok, a morvái urada­
lomért odaadom cserébe s még ráadásul oda­
adom a Holló agaramat is.

— Melyiket ? ezt a rút fekete dögöt ? 
Ingyen sem veszem el.

— Nincs ám az országban, de még azon 
kívül sem, ilyen agár, felelt Pazonyi.

— No, no ! nevetett a grófné, hát az én 
angol agaram ? tbzer arany volt annak az ára.

— S ha tízezer volt is !
— Hát különb lenne az enyémnél ?
— Különb!
— Fogadjunk!
— Mibe?
— Abba a négy lóba.
— Áll!! . . .
Pihenőre gyűlt össze a társaság, élénk 

beszélgetésbe elegyedve a nap eseményei fölött. 
A kör központja természetesen a grófné volt, 
ki nevetgélve beszélgetett Pazonyival.

— Alig ha el nem vesztette a fogadást, 
kedves Pazonyi. Hogy is állunk csak ?

— Tizennyolcz point hét ellen.
— No — szólt a grófné — nem is volt 

épen szép dolog tőlem, hogy jóformán rá­
erőltettem a fogadásra, mikor ismertem a ku­
tyámat. Hanem tudja mit, Pazonyi ? ha meg 
nyerem a fogadást, kettőt visszaadok a négy 
lóból. Fogadja el, nekem elég lesz kettő is. Jó ?...

tanácskozásra vonult vissza, melynek végezté­
vel az elnök a következő ítéletet hirdette ki:
A bíráló bizottság a tápéi kerületben 1892.jan. 
28-án végbe ment választást érvénytelennek, 
illetőleg megsemmisitettnek jelenti ki. — A 
költségeket illetőleg a bizottság akként hatá­
rozott, hogy Sima Ferenczet a kérvényezők 
védőjének megszavazott 1000 forintban, úgy­
szintén a 499 frt 50 krt tevő eljárási költség­
ből 200 írtban, tehát összesen 1200 forintban 
marasztalta el. — Az eljárási költségek másik 
részében 299 frt 50 krban, a kérvényezők ma- 
rasztaltattak el. Ezenkívül a bizottság a vá­
lasztás védőjének diját 800 írtban állapította 
meg, melyet szintén Sima Ferencz visel. — 
Sima tehát összesen 2000 forintot fizet azért, 
mert a kormánypárt lélekvásárlása izgalomba 
hozta a népet.

Parlamenti kedélyességek. Apponyi Albert 
gróf épen a korzdbeli kioszkban ült reggelije mellett, 
a Búd. Hírlapot olvasva, — Írja fővárost tudósítónk — 
midőn arra jön nehány kormánypárti képviselő. Appo­
nyi mutalja nekik a vezérczikket. mely igy kezdődik : 
A zöldszamár...

A kormánypártiak méltatlankodnak.
— No hát ez már csak mégis erős!
— Hát már olvastátok a czikket ?
— Nem olvastuk.
— S mégis tudjátok kiről szól ?
— Hogyne tudnók ! Szapáryról...

*

Szacsvay Sándornak, a függetlenségi párt 
derék székely tagjának valami olyas baja támadt, a 
mi a kolerával homlokegyenest ellenkezik. Azt taná­
csolta azért neki Ugrón Gábor, hogy vegyen be pilulá- 
kat. Réggé1 egyet, délben egyet és este egyet.

Fél óra múlva találkozik vele Ugrón s látja, 
hogy arczából ki van kelve.

— No Sándor, te úgy látszik, nem használod a 
pilul.'kat.

— Dehogy nem, verje meg az Isten!
— Miért ?
— Azt hittem, hogy a székely ember külömb, 

mint a többi s egyszerre vettem be mind a 
három pilulát. Most meg éppen kolerás vagyok.

Ennek a dolognak hire futott a bálban, s jó­
ízűen kaczaglak rajta.

BELFÖLD.
A mit nem felejtenek el. Abauj- 

megye főispánjáról van szó, a kinek megyéjé­
ben az idei képviselő választásoknál a kormány 
kisebbségben maradt. Nyolcz kerületből csak 
kettőben győzött a kormánypárt. A választásak 
ulán hire járt, hogy a főispának be kell adni 
lemondását, mert a választások nem úgy vég­
ződtek, a hogy a kormány szerette volna. De 
Darvas főispán nem ment és úgy látszott, 
mintha az ügy abban maradt volna. Most, a 
választások ulán bet hónappal tűnik ki, hogy 
a dolgot nem felejtették el. Darvas Imre, Aba- 
ujmegye főispánja ugyanis beadta lemondását 
és helyére Péchy Zsigmondot, Sárosmegye alis­
pánját nevezik ki, a ki már augusztus hóban el­
foglalja uj hivatalát.

Ránézett Pazonyi a szép özvegyre s bele­
tekintve abba a férfi bolonditó két szemébe, 
egy kalandos gondolata támadt.

— Nem úgy, grófné, azt nem fogadhatom 
el ; de ha már veszteségemért épen kárpótolni 
akar, teszek én egy ajánlatot. Ha elvesztem a 
fogadást, adjon egy — csókot!

Elájult e szóra a grófné ; de midőn rá­
nézett az előtte álló szép férfiúra, látta annak 
tiszteletet kifejező becsületes arczát s a körű! 
állók várakozástól feszült tekintetét, kezébe 
csapott Pazonyinak :

— Jól van 1 Föl a lóra urak, múlik az idő 1
Öt óra tájban rendelték el az utolsó ki­

hívást. A dolog ekkor úgy állott, hogy a Hol­
lónak volt 20, a Mylordnak 22 pointje. Szép, 
gyepes helyen indult meg a hajsz s a sze­
rencse kedvezett a társaságnak, mert alig 500 
lépésre gyönyörűen kifejlett him nyúl ugrott fel 
fekhelyéből.

— Hajrá Holló 1 . . . Hej hop Mylord 1 ...
A két szép állat hosszan kinyúlva rohant 

a füles után, csakhogy mig a Holló könnyedén 
siklott tova, a Mylordon már meglátszottak a 
fáradtság nyomai. Karcsú testök, mintha nem 
is érte volna a földet, kilőtt nyílként röpült, a 
távolság az üldözött és üldözők közölt perczen­
ként fogyott.

a Holló »kapott.«
— Bravó, Holló 1...21 point!
A szép állat, mintha megértette volna 

gazdája biztatását, kettőztetett erővel tört előre, 
az angol pedig mindenütt nyomában.

Megint »kapott«. Mind 22 1 vili
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DEBRECZEN. 1892. julius 18.

Uj nagy követ. Szögyény Marich 
Lászlónak berlini nagy követté való kinevezése 
befejezett tény. Azonban az állást Szögyény 
Marich László csak őszszel fogja elfoglalni, 
Utódja gyanánt az elmaradhatlan Zichy Jó 
zsef grófon kívül Andrássy Gyula grófot em­
legetik.

A miniszterelnök a királynál.
Szapáry Gyula gróf miniszterelnök e hét ele­
jén Ischl be megy a királyhoz. Mivel addig al­
kalmasint Lukács Béla kinevezése is megtörté­
nik kereskedelmi miniszterré, valószínűleg ő is 
Ischlbe fog utazni, hogy ott letegye a király 
kezébe a hivatalos esküt.

KÜLFÖLD.
A kolera. Fétervár. jul. 16. A julius 

13-iki hivatalos jelentés szerint Astrachanban 
264, Saratovban 24, Czarizinban 46, Soinava- 
ban 11, Bakuban 57, Daghesta területén 25 
és Titlisben 3 személy halt meg kolerában.

Kormányválság Ausztriában. A 
W. Abendblatt szerint az osztrák képviselőház 
folyosóin kormányválságról suttognak. E szerint 
Plener lesz pénzügyminiszter, Steinbach igazság­
ügyminiszter Schönbern helyett. Falkenhayn he 
lyett egy lengyelt tesznek meg földmivelési mi­
niszternek. Égy másik kombináczió Taaífe grófot 
elejti s Bacquehemet t szi meg miniszterelnöknek.

Az angol választások. London, ju­
lius 16. Eddig megválasztanak 338 Gladstone 
pártit és 310 konservative!. Jóllehet, a többség 
még igen fiatal, kebelében már is belső súrló­
dások mutatkoznak. Az angol és skót radikáli­
sok meetinget tartottak, a melyen elhatároz­
ták. hogy a kabinetnek nem szabad meghala­
dott irányok vezetőiből alakulnia, hanem a 
legújabb időszak legtevékenyebb elemeivel kell 
felfrissülnie. A szocziális és munkáskérdésnek 
előjogot kell nyernie a home rule fölött. 
Gladstonenak meglehetősen bizonytalan nyilat­
kozata arra enged következtetni, hogy erre szí­
vesen kényszerittetné magát. Az ir gladstoneisták 
is egyetértenek ezzel. Annyi bizonyos, hogy a 
kabinet alakítása nagy nehézségekkel fog járni. 
Egyedül az bizonyos, hogy a külügyeket Roseury 
veszi át.

II. Rákóczi Ferencz hamvai.
Irta s a Magyar Történelmi Társulat 1892. május 15-kén 

tartott negyedszázados emlékünnepén felolvasta :
Thaly Kálmán, aleluök.

(Folytatás)
Volt ebben a jogos nyilatkozatban fran- 

czia büszkeség is, És ha eddig is szívesen se­
gédkezének kutató fáradozásaimban : most már 
az elért sikert látva, — még fokozottabb kész­
séggel, mi több : buzgó lelkesedéssel vőnek 
részt a további munkálatokban. A supérieur 
azonnal rendelet adott a frátereknek, — hogy 
hozzanak be lámpákat; azok világánál fogunk 
s kell már dolgoznunk. Addig is a koponya 
közelebbi vizsgálásához láttunk. Ez alkatára

A füles azonban életéért futott s érezve 
üldözőinek értékét, minden furfangját elő.-zedte. 
Mind hiába !

A Holló megint befogta, hozzá kapott !
— Huszonhárom huszonkettő ellen ! — 

kiáltott Pazonyi.
Most már csak az volt a kérdés, hogy 

melyik fogja el anyulat, mert az három pointet 
számit.

Mind a két agár összeszedte végső erejét. 
Méltó ellenfelek voltak ; de hiába, a magyar 
agár jobban győzte s már-már szájában tartotta 
a nyulat.

A győzelem felől már nem lehetett kétség 
s a grófné bosszúsan vágott paripájára.

Ekkor egyszerre éles fütty szelte át a lé­
get. Pazonyi füttyentett s a Holló, mintha kővé 
vált volna, egyszerre megállóit.

A győzelem az angol agáré lett.
Pazonyi pedig leszállva a lóról, csende­

sen oda ment kutyájához és megsimogatta az 
állatnak okos fejét s hízelegve szólott hozzá :

Okos állat vagy Holló ! . . . könyörgöm 
a megígért — kárpótlásért!

A kfófnő félig bosszúsan hajtotta szép 
fejét a Pazonyi arczához s — megcsókolta !

— Itt van, vegye, maga csaló!

II.
Hol vagytok ti ezüstös bajusza, derék 

öreg urak, hosszú szárú, ezüst kupaku tajték­
pipáitokkal,hímezett,sallangós dohányzacskóitok­
kal, s még a /0-es években is rózsás arezotok- 
kal, életvidor kedélyetekkel ?

Beszéljétek el helyettem a mai tulérett- 
ség miatt életunt, nagyzó nemzedéknek, hogy 
mi volt ezelő t 30—40* *) évvel egy »d e b r e- 
czeni szabadsági«

*) Talán 50—60 évve! ! Mert bizony már 30 
évvel ezelőtt nemcsak hogy nagyon meglátszott a 
sitányulás, de — ugyszólva — teljesen elenyésztek a 
hires debreczeni vásárok ; végét vetette azoknak a 
szerző által is említett szolnok-debreczeni, a p.-la- 
dány-kolozsvár-hrassói és a debreczen-kassai vasút 
kiépítése. Nem hozták ettől kezdve az úgynevezett 
Szolnok-Abony körüli »motya« fuvarosok s az erdélyi 
fejér ponyvás szekerek százai csengős-bongós szer­
számú lovaikkal az idegen kereskedők ládákra rakott 
portékáit, melyeknek naponta érkező hosszú sorozata 
egy-egy népvándorlást képezett s miklós-, kádas-, 
német-, kis- és nagyuj-. hatvan- és több utczák szobáit, 
aklait és istálúit ellepve, jelentékeny jövedelemmel 
látták el a háztulajdonosokat.

nézve a Zrínyi Ilonáéhoz hasonló, csakhogy 
sokkal nagyobb, hatalmasabb, ritka szép ará­
nyokban, remekül formált, — igazi fejedelmi 
fő. Szabályosabb, tökéletesebb koponyát nem 
képzelhetünk. Homloka különösen nemes idoin- 
zatu. Fölmutattam Rákóczinak magammal vitt 
arczképét: összehasonlítottuk a fejalkatot, a 
homlokot: teljességgel egyezett minden. Csak, 
fájdalom, az arezvonásoknak, hajnak, bajusz­
nak és szakállnak nem volt már többé semmi 
nyoma. A föld, melyet 50 évvel ezelőtt oly 
barbárul hánytak reá — zárdái följegyzés és 
a smyrnai öreg barát nyilatkozata szerint ak­
kor még nagyon ép főre, — lassanként meg­
emésztette ezeket. Hanem a fejbőrnek marad­
ványai omlatag rétegekben még sok helyütt 
rajta vannak a koponyán ; továbbá az alsó 
állkapcson, kívülről, a hús és elhervadt ajak 
maradványai láthatók. A felső fogak már ki­
hullottak, de az alsókból még mind a hét első 
fog, szorosan egymás mellett és egy nagy záp- 
fog a baloldalon, erősen áll. (Ez utóbbiban 
még a fejedelem életében keletkezett nagy 
üres odú.) A fogak, — ámbár a fejedelem 59 
éves életkorának megfelelőleg jóformán elkop- 
talottak már, erősek. Az alsó, különvált áll­
kapocs, valamint a koponyának a földben 
mélyebben feküdt hátsó része itt-ott nyirkos 
volt, — de semmi kellemetlen szagot nem 
ömlesztett, gondosan be lévén balzsamozva 
egykoron. A mi a fejtetőn a doktorok által 
fűrészelt léket illeti : ez nem olyan kerek ala­
kú, mint ahogy korunkban szokás a koponyá­
kat körülfürészeléssel fölnyitni ; hanem az 
egyik fülhegy tájától a másikig a fejtetőn ke­
resztül készített gerézdforma nyílás, mely fönt, 
középütt a legszélesebb, (bárom ujjal belé le­
het nyalni), mig a két végén éles szögben 
fut össze. Igen nagy gonddal és ügyességgel 
volt kifürészelve : ma is pompásan összeillik, 

csupán egy helyütt van, jobbról, a hátsó 
vágáson a csontnak egy kis kipattanása. Mind 
ezen a kifürészelt csontgerézden — melynek 
helyén az agyvelőt kiszedték,*) — s mind ma-

*) Mikes Kelemen Írja, Rodostóban, 1735. 
april 16 ikán : »A testet másnap (azaz april 
9-kén) felbontattuk és az aprólékját (az agy­
velőt, tüdőket, májat, gyomrot, beleket stb.) 
egy ládába tévén, a görög templomban, (a 
Panajia-egyházban, a hol Bercsényi nyugszik) 
eltemették. A testet pedig a borbélyok füvek­
kel becsinálták, (bebalzsamozták) ; mert még 
nem tudjuk, mikor vihetjük Konstanczinápoly- 
ban. ... Az agyaveleje egészséges volt: de 
annyi volt, mint két embernek szokott lenni, 
esze is volt annyi, mint tizenkettőnek ! A szi­
vét Francziaországba (Grosbois-ba) hagyta, hogy 
küldjük.« (Törökországi Levelek,« II. köt.64. I.)

Bejött a bihari, a szabolcsi gentry, az­
tán három hétig ki sem mozdult Debreczenböl; 
azalatt pedig járta a czigány, a bor, hegyen­
völgyön a jó kedv.

Igaz, hogy ilyetén formán tönkre is ment 
egy részök, de a pénz itthon maradt, s el kell 
ösmerni, hogy az alföldi nagy városok ipara 
és kereskedése nagyon de nagyon sokat kö­
szönhet ennek a sokat kárhoztatott, korhely­
nek csúfolt gentrynek.

De, térjünk a tárgyra!
A mit elakarok beszélni, már a 70 es 

években történt.*)
Vásár — vagy ha úgy tetszik: szabad­

ság — van. Csak árnyéka ugyan a régi hires 
szabadságoknak — azokat megette a vasút, — 
de azért Debreczen hires szállója, az »arany 
bika« telidestele van mulatozó vásáros néppel.

Kicsipett, gyöngyházgombos, csizmanad- 
rágu s hosszú nyélre felcsavart lóhajtó ostor­
ral ellátott zsidó gavallérok, abból a fajtából,

*) Téves a 70-es években kitétel is ; mert Boka 
Károlyt már az 50-es évek elején is ritkán hallottuk 
hegedülni ; nagyon különös alkalomnak kellett lenni 
annak, (bár a »bandával* rendesen eljárt, helyettesít­
vén őt P r i h á 1 y Mihály, szintén kitűnő prímás) mi­
kor ő a vonót kezébe vette. 1858-ik év nyarán, mikor 
Rózsi leánya lakodalmát tartotta Patikárus 
Ferkó pesti hires czigányprimással. a harminezados- 
utczai (most Batthyányi) régi színházban Vác hot 
Imre. L i s z n y a i Kálmán és E r d é 1 y i József pesti 
Írók — mint a vőlegény vőfélyei — által rendezett 
>l)alidó«-ban is már csak az öröm apai érzet adta 
kezébe a vonót és játszatta el vele egyik remek szer­
zeményét. a »Boka érzelgő«-t : 1860-ban pedig meg­
halt. melyet a várad-utezai temetőben lévő sírkő 
alábbi sorai is igazolnak :

»BOKA KÁROLYNAK
1808*)—1860. 

a Debreczeni Kaszinó.«

Mindezen hibás kitételek természetesen a rosszul 
értesülés folytán keletkezhettek ; de miután azon czikk 
oly tekintélyes lapban, mint a »Vasárnapi Újság* je­
lent meg: a történelmi igazság érdekében tartoztam 
ezen észrevételek, jobban mondva: helyre­
igazit ások — megtételével, melyért — remény­
iem — a különben nagyon ügyesen megirt czikk szerzője 
nem fog megneheztelni.

*) Ezen évszámnál ismét hibának ' kell lenni ■ 
mert: hogy a galambősz Boka Károly csak52éve« 
lett volna: azt határozottan kétségbe vo­
nom! Emlékezetem szerint jóval fölül vol t 6 
a hatvanan is; mert: galambőszség és 52 év 
semmiképen sincs összhangba egymással, kivált oly 
jo módban élt czigánynál, mint ő volt. Szerk.

gának a koponyának átmetszett falain látható : 
mily vastag falazatú, erős, hatalmas alkotásu 
férfi-koponya ez ! Ürege most is telve van 
még azokkal a rövid darabkákra vagdalt s 
már összeszáradt keleti, finom illatú balzsam­
füvekkel, melyekkel az agyvelő kiszedése után 
az orvosok megtöltötiék. — (Egy csipetnyit 
el is hoztam e r,e k 1 y é ü 1 ezen füvekből.)

A koponya terjedelméről fogalmat adhat 
körmérete. Ugyanis Lobry supérieurrel pon­
tosan megmérvén azt : a szemöldökök tájától 
körben, a hol hátul legöblösebb, — 55 és '/* 
cm. a körfogata. Óhajtottuk volna az arcz 
hosszúságát is megmérni, a fejtetőtől az fülig; 
s e végből az alsó állkapcsot hozzá illeszt­
vén, többször próbáltuk : de biztos méretet 
venni lehetetlen, miután a felső fogak hiányza­
nak és igy az állnak voltaképen eredeti he­
lyét (magasabban vagy alantabban) megállapí­
tani nem tudtuk.

A legfigyelmesebben megvizsgálám továb­
bá a homlokot, (mely minden rendetlen du­
dorok nélkül, gyönyörű szép szabályosan bol­
tozott), a szemüregek s halántékok tájait, az 
orrcsontot és arcz csontokat : hogy vájjon n un 
okozott-e valami sérülést, nem hagvott-e va­
lami nyomot, forradást rajtuk az a lóval va­
ló iszonyú esés, a mely Rákóczit az ép ezen 
ezés következtében oly végzetessé vált tren- 
csényi csatában (1708. aug. 3). érte ? Mikor 
— tudvalevőleg — oly súlyos zuzódásokat 
szenvedett homlokán, arczáu, orrtövén, hogy a 
vér elboritá s lándzsákra fektetve, ájultan vi- 
vék el hü testőrei a csatatérről. Mindazáltal 
e zuzódás csak az izmokat, husrészeket ér­
hette és csontig nem hatolt, mert nincsen sem­
mi észlelhető nyoma a csontokon.

Nagyon szerettem volna, ha P. Vachette, 
a ki ügyes fényképész s a Bercsényi-féle sze - 
ségfölmutatót és a Boldogasszony oltárát szé­
pen levette ;*) Rákóczi Ferencz és Zrínyi Ilo­
na remek koponyáiról is fényképeket készített 
volna, a mire őt föl is kértem. Azzal mentet­
te azonban magát, hogy gépe nincs most mű­
ködésre előkészítve, de másképen is, oly sö­
tét van már : lekötetlen volna fényképezni. S 
ebben igaza lehetett. — A koponyáknak és ham- j 
vaknak pedig még ezen éjjel okvetetienül el

*) L. 1889-iki konstantinápolyi jelenté 
sem ben, Századok, 1890-iki évf. 15. 1. és e 
képeket kiadva Vasárnapi Újság, 1890., 27. sz. 
Az ezen a (második) képen ábrázolt oltár asz­
talára raktam volt Rákóczi koponyáját, csont­
jait és a koporsójábul kikerült egyéb tárgya­
kat. — A jobbról látható pad alatt fekszik a 
koporsó.

mely akkor szereti szórni legjobban a pénzt, 
ha sokan látják, mulattatják gömbölyű hölgyecs- 
kéiket; — ló- és marbacsiszárok, az elmarad­
hatlan kávéházi pipával kezükben; nyalka, fe­
szes katonatisztek, birtokosok, mágnások össze­
vissza ülnek a teremben ; kupecz a huszártiszt, 
üzér a gróf mellett s foly az alku, az üzletek 
megbeszélése, ivás, dévaj kodás és — vidám 
kaczaj.

Az egész füstbe burkolt társaság felett 
pedig kinyúlik az öreg czigánynak erős, vállas 
alakja.

Egy maga áll fenn az egész bandából, 
hátra se néz, csak úgy a fejével igazgatja őket. 
Gyérülő haja összecsapzott homlokán és feje 
tetején a nagy melegben, ránezos homlokáról 
neház izzadtságcseppek görögnek alá; hanem 
azért csak huzza, huzza közönyösen, kedvet­
lenül, mert hát pénz kell, nem ugyan neki, de 
a bandának. Majd odahívják az egyik asz­
talhoz, - kedvök szotytyant az »uj emberelő­
nek. »Az mulat, a kinek pénze van, húzd rá 
czigány!« És az öreg czigány huzza, huzza s 
miközben játszik, szeme fel-felvillan, vissza­
gondol a régi jó időkre, mikor még uraknak 
muzsikált, a kik nem a pénzért játszó czi- 
gányt nézték benne, de a művészt, örömük­
nek, bánatuknak tanúját és osztályos társát.

A régi emlékektől átszellemülten ujjai ön­
kénytelenül rátévednek egy régi dalra s most 
már játszik zokogón, keservesen, nem a kö­
zönségnek, de önmagának.

A nagyteremben egy pohárcsörrenés, egy 
elvétett szó sem hallatszik, az előbb még za- 
jongó vendégek lélekzetüket visszafolytvahall­
gatják a vén czigányt; még a banda is csak 
úgy félhalkan, áhítattal kiséri, nehogy rontson 
valamit a bánatosan zokogó hangokon.

Kétszer húzta már el a dalt az öreg 
Boka s mikor harmadszor kezdi, az egyik 
asztalnál rezgő bariton hang szólal meg s 
mintegy önkénytelenül dúdolja a zenéhez a 
szöveget:

Kitették a holttestet az udvarra,
Nincsen a ki végtől-végig sirassa.
Most látszik meg. ki az igazi árva:
Senki se borul a koporsójára!

Meghallja az öreg czigány az éneket; is­
merős a hang is, hát még a gazdája! ....

kellett temelve s a sírboltnak lezárva lenni új­
ra. E vágyam teljesülése elmaradt tehát.

A dicsőemlékü fejedelem koponyáját a 
supérieur engedelméből — föltettem mél ló he­
lyére : a Boldogasszony oltára asztalára, a sző­
nyegre, melyen hamvainak a többi részei szá­
mára is helyet késziténk. Mielőtt azonban a 
koporsó átkutatásához foghattunk volna a be­
hozott lámpák világánál : Fraknói barátom 
annyira kimerült már s oly rosszul érezé ma­
gát., hogy múlhatatlanul ki kívánkozott a sza­
bad levegőre. Azt mondá nekem : fölmegv ho­
telünkbe ; eleget kértem : ne távozzék, vagy 
ha már épenséggel el kell mennie, okvetetie­
nül jöjjön vissza, mert a jegyzőkönyvet az 
eredményről föl kell vennünk és aláírnunk. 
Ezt megígérő s vissza is jött egy óra mulva, 
még mindig félbetegen, kocsival.

Mi a koponyának megvizsgálása és oltár­
ra helyezése után folytattuk a koporsó ál ku­
tatását, hol a szent hamvak és a szemfedő- s 
öltönydarabok egészen össze valának vegyülve 
a földtörmelékkel ; de azért a holttest fekvő 
helyzete szerinti rendben találtattak föl ; úgy­
mint a koponya után mindjárt a nyak- és 
hátgerincz-csigolyák, az erős váll és karcson­
tok, a hatalmas két lapoczkacsoont. Mindezek 
épek, fehérek és szárazai». Ellenben az alsó- 
karcson tok már darabokra valának töredezve, 
valaminta sima, fehér-vöröses oldalbordák néme­
lyike is; viszont más bordacsontok még épek. ru­
ganyosak, némelyek pedig porhanyók, töredvke- 
nyek. A kézfej-csontok és ujj-izcsontocskák szét 
voltak omolva, de egy sam hiányzott. Némely ujj- 
izcsonton még rajta láthatók a megszáradt 
izmok piros-barnás maradványai.

A kutatást akkép intéztük, hogy a ko­
porsóban a fej és nyakcsigolyák helyéről a 
törmeléket eltávolitván, az eddig a koporsó 
szélénél tartott s úgy bevilágító gyertya tar­
tóját beleállitók a koporsó fenekére, a hosszú 
kőlap alá, — igy aztán az egyes tesimarad- 
ványokat magunk is, munkásunk is jól meg­
különböztethettük. (Folyt köv.)

Újdonságok.
Iskolák csoportosítása.

A •Debreczen« f. hó 13-diki 135-ifc 
száma újdonság! rovatában, a fenti ez im alatt 
olvastuk, hogy az utczai iskolák építése ügyé­
ben a ref. egyház és a város küldötteiből ala­
kult vegyes bizottság ülést tartott s határozatba 
ment, először az iskolák csoportosítása, és 
másodszor egy öt tagú bizottság kiküldése arra 
nézve, hogy tervet készítsen a csoportosítás 
eszközölhetésére. Ezen kívül szóba hozatott a 
csapókertben iskola és egyszerű imaház épit-

Oda néz s mikor meglátja azt a kopottas ala- 
j kot egy félmeszely bor mellett: szive elfacsa- 

rodik, végig gördül a könny borottás*) ar- 
czáján s azzal ott hagyva pénzt és mulató­
társaságot, oda megy a magános öreg mellé s 
huzza neki azokat a romlatlan ősevejü dalo­
kat, a melyek beszélnek a régi jobb időkről, 
régi dicsőségről, a melyeket már elfeledett 
mindenki s huzza úgy, a mint még talán — 
soha! . . .

Az a kopott öreg ember pedig két te­
nyerébe hajtott fővel hallgatja egy darabig, -- 
majd ráteszi kezét a hurra s oda szól a czi­
gánynak :

— Hagyd el Boka! . . . nincs már ne­
kem pénzem! . . .

— Dejszen — szólt a czigány — sok jó 
pénzt kerestem én a nagyságos uriól 
hadd húzzam hát most csak úgy — tiszte­
letből !

Azzal, végigtekintve a teremben, oda kiált 
társaira :

— Ide mellém banda! . . . urnák mu­
zsikálunk ! . . .

A vén nemes nem szólt rá semmit. Le­
hajtotta fejét az asztalra s csak hallgatott: ki 
tudja, miket gondolhatott. — A czigány pedig 
játszott tovább ! . ..

Egyszer aztán, mikor Boka kínálni akarja 
az öreg urat, — az nem szól semmit, nem is 
mozdul a nógatásra s mikor jobban megnézik, 
akkor látják, hogy —halottnak muzsi­
kálnak!

*

így halt meg kispazonyi Pazo­
nyi Loránd, hatalmas nemzetségének 
utolsó sarja, kinek csak az volt a hibája, hogy 
ur volt teljes életében, annak született s — 
bármilyen szegényül — mint olyan halt is 
meg! . . .

Geréb János.

*) Boka Károly talán soha sem borotválkozott. 
Én ösmertem öt éves gyermekkorom óta. tehát már 
1846-ban, de mindig szép fehér, galambősz. dús sza­
kálla! és bajuszszal, melyeket az ajkak szélénél a 
pipafüst — mert az öreg folytonosan dohányzott — 
kissé megsárgított. így tehát a »borottás italán 
borotvált ? arczáján* helyett: »szép fehér szakálán» 
lett volna írandó.
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tetése is, az ötös bizottság megbizatott, hogy 
a csapó kerti iskolát illetőleg is tegyen javas­
latot Ezen újdonság azzal végződik, »ez a leg­
sürgősebb : a csapó kerti iskolának és ima- 
háznak felállítása s hisszük is, hogy mielőbb 
meg is valósittatik.« Megváltjuk, hogy ezen 
semmi esetre sem közönséges újdonság igazán 
meglepő, és pedig két szempontból, először 
azért, mert a csapókertieknek, s illetve a ha­
tóságok, s legelső sorban a városi hatóság 
menthetetlen mulasztása, nevén nem is nevez­
hető indolentiáia miatt magát jól be fészkelt 
nazarénizmusnak sikerüli az illetékes hatósá­
gokat a fenti elvihatározat hozatalára 
rábírni, hogy t. i. a Csapó kertben iskolát 
és imaházat kell építeni ! Igazán, ősszintén és 
szivünkből gratulálunk a Csapó kertieknek s 
illetve a nazarénismusnak, melynek talán si­
kerülni fog több évtized menthetetlen mu­
lasztását ha nem is pótolni, de legalább azon 
mintegy 180 iskolaköteles csapó kerti gyermek 
élete és egészsége fentartására rég szükséglett 
legelső lépés megtételét kieszközölni. De mi­
dőn a csapó kertiek ezen óriási vívmányt, hal­
hatatlan eredményt elérték, épen olyan igazán, 
őszintén és szivükből figyelmeztetjük és kér­
jük őket, hogy azon szerencsétlen nazarénu- 
sokról el ne felejtkezzenek, és mig azon elvi 
határozatban rejlő ige testet nem ölt, legalább 
a nazarénus papot el ne bocsássák, mert higy- 
jék el, hogy a nélkül ó mint elvileg nem lett 
volna, úgy tényleg soha nem lesz iskolájuk és 
imaházuk. Ha pedig eljönne az idő, hogy a 
csapó kertiek saját iskoláikban tanulnának és 
saját imaházukban dicsérnék az Urat, akkor 
az addig minden esetre ott tartandó uazaré- 
nus papot legyenek szívesek átküldeni a ho­
mokkertbe, mert higyjék el, ott is épen olyan 
szükség van rá. mint náluk volt. A másik 
szempont, a melyért a fenti czimü újdonság 
bennünket meglepett, az. hogy azon nagy fon­
tosságú bizottsági ülésben a homokkerti iskola 
és imaházról egy szó sincsen : hol pedig talán 
a nazarénizmus kivételével, majdnem egyforma 
viszonyok vannak, onnan is 2—3 kilométerről 
jár 93 iskola köteles gyermek az iskolába és 
3—4 kilométerről nem járnák templomba ; de 
meg azon két kert egy szabályrendelettel lett 
mindenféle terhek viselésére kötelezve, a mi 
tényleg foganatosítva is van és ugyancsak egy 
időben és egy szabályozási tervvel lett szabá­
lyozva, utóbbi azonban csak elvileg; ezen 
szabályozási tervről megemlítjük azt, hogy Mi­
szerint már megjárta volna Budapestet kétszer 
is, honnan másodikszor olyan, úgy a kertsé 
get, mint a várost nagyon is közelről érdeklő, 
de egyszersmint terhelő kötelezettségekkel tért 
volna vissza, hogy ama hírhedté vált fiók, 
megirigyelvén dicsőségét, menten elnyelte min­
denestől, úgy, hogy sokkal biztosabban van 
az elrejtve az utókor netalán kíváncsibb orra 
elől, mint a tüzhalállali megsemmisítésre ítélt 
polgármester: patronátusi egyezmény. De ne 
háborgassuk mi azon pihenő elveket — hátha 
akad egy szabad királyi városi Herkules, ki 
azon fiókot kitakarítva, megfosztja legendájá­
tól — hanem ajánljuk nagy becsű figyelmébe 
azon vegyes bizottság ötös küldöttségének, hogy 
a midőn a csapó kerti iskola és imaházat il­
lető javaslatát készíti, gondoljon a homok kertre 
is és a világért se higyje el, hogy a most ne­
vezett kerti lakosoknak szellemi és lelki szük­
ségletét a még ott soha nem látott eleven pol­
gármester és valamelyik lelkész egyszeri meg­
jelenése kielégítené ! (Beküldetett.)

* Egyházkerűleti közgyűlés. Kiss 
Áron püspök ur egyházkerületünk nyári köz­
gyűlése ügyében a következő körlevelet intézte 
az esperes urakhoz: »Egyházkerületünk jövő 
közgyűlését van szerencsém méltóságos Vállyi 
János egyházkerületi főgondnok úrral egyetér­
tőig Debreczenbe a jövő augusztus hó 23-ik s 
következendő napjaira kitűzni. E közgyűlést 
megelőzőleg fogjuk megtartani a lelkészképes- 
ségi vizsgálatokat mindazon lelkészjelöltekre 
nézve, kik a hittanszaki tanfolyamot az 1890—• 
91. iskolai év előtt végezték be; még pedig a 
2-ik napján d. e. 11 órakor vendi kezdetét és 
még az nap a gyakorlati szónoklat is megtar- 
tatik. -— Az első vizsgálatra jelentkezők pedig, 
ugyanaz nap, aug. 21-íkén d. e. egyházi beszé­
det Írnak a majd itt kiadandó vezérigéről d. e. 
10 órától, — délután pedig theologiai érteke­
zést. A második vizsgálatra jelentkezők oda­
haza készítenek egyházi beszédet a Csel. 20, 
24 verséről: »Semmit nem gondolok, az én 
életem stb . . . bizonyságot tegyek az Isten ke­
gyelmének evangyéliomáról« és káté magyará­
zatot a IX. Űrnapjára eső s az Atya istenről. 
És egyházi beszédüket elő- és utóimával ellátni 
s jól megtanulni annyival inkább köteleztetnek, 
mert az ezekben tapasztalandó mulasztás, sőt 
hiány is szabályunk szerint az osztályozás 
alább szállítását épen úgy vonja maga után, 
mint az egyes tantárgyakban tapasztalandó szó­
beli vizsgálatok hiányos eredménye. A lelkész- 
képességi vizsgát tenni kötelezettek auguszt. 
20-ikán d. u. 4 órakor tartoznak jelentkezni 
hivatalomnál. — Aug. 22-ik napján tanügyi 
bizottsági ülést fogunk tartani; d. u. pedig a 
Nagy József-féle alapítványi bizottság határoz 
a beadandó pályázati kérvények felett, melyek 
most az alapitó levél értelmében lelkészi avagy 
tanári érdemmel kiváló egyénektől kérettek be,
8 az ösztöndíj is ilyennek fog oda Ítéltetni.« 
— A körlevél további részében jelzi a főtiszt, 
püspök ur, hogy az egyházkerület tulajdonké- 
peni közgyűlése aug. 23-án veendi kezdetet, s 
hogy aug. 27-én lelkész avatás leend, melyre 
az illető tiszteletes lelkész uraknak előző nap

d. e. 9 órakor kell a püspök urnái jelentkez­
niük, behozván magokkal lelkészképességi mind­
két bizonyítványukat, esperesi ajánló levelüket 
s egyszersmind a második lelkészi vizsgára ké­
szített egyházi beszédjüket is.

* Szikszay Gyula kitüntetése. 
Szikszay Gyula, a debreczeni tűzoltó- 
egylet főparancsnoka, részt vett a kons­
tantinápolyi tüzoltó-egy et főparancsno­
kának, gróf Széchenyi Ödön pasának ju 
bileumán s ez alkalomból a török szul­
tán, ki a magyarok iránt nagy rokon- 
szenvvel viseltetik, a legmagasabb török 
rendjellel tüntette ki Szikszay Gyulát, ki­
nek ily magas helyről jött kitüntetése 
dicsőségére válik a dekreczeni tűzoltó- 
egyletnek is.

* Az öngyilkos jelölt. Manapság mi­
kor professionatus miniszter, polgármester, ku- 
tyasintér és több más ily örökös jelöltek van­
nak, bátran lehet használni e szót is —- ö n- 
gyilkos jelölt. Merza Mária 28 éves 
cseléd leány is egy ilyen öngyilkos jelölt. 
Hatvan-utczán szolgált egyik előkelő úri ház­
nál, de nem valami nagyon szerethetett ott 
lakni, mert minden áron szabadulni akart on­
nan. A háziak azonban nem akarták ereszte­
ni Mari asszony mégis, hogy szabaduljon, — 
ma reggel felment az uriház padlására és fel­
húzta maga után a lajtorját is. A padláson biz­
tos helyen érezvén magát, elkezdett kiabálni, 
hogy felakasztja magát, ha el nem eresztik. 
A háziak megijedtek, a kocsis egy másik lét­
rát keresett, s felmászott ő is a padlásra, a 
hol már csakugyan csüngött a Mária, — kit 
azonban a kocsis minden komoly baj nélkül 
megszabadított a — kötéltől. A megijedt há­
ziak erre aztán a kezébe adták a cselédköny­
vet, s felkisértteték a rendőrségre, honnan is az 
öngyilkos jelölt Merza Máriát, a gazdája és sa­
ját kérelmére, a ma délután 1 órás vonattal 
elexpediálták Budapest-felé. Mariának külön­
ben egy kis ijedtségen kívül semmi más komo­
lyabb baja nem történt.

* Az 1848 49-iki szabadsághar­
czunk gyűjteményének a fővárosi vigadóban 
levő rendezősége fölkérte az összes biztositó 
társaságokat, hogy — vidéki ügynökeik által 
is — mozdítsák elő a 48-as ereklyék gyűjté­
sét. Ezt a praktikus dolgot az aradi museum 
találta föl. A fölkért biztositó-társaságok támo­
gatása már azért is nagymérvű lesz, mert a 
gyűjtemény tulajdonosa kijelentette szóval és 
Írásban, hogy 2b,000 forintot ad a magyar hír­
lapírói nyugdíjalapra és 15,000 forintot az er- 
délyrészi és a többi magyar közmivelődési 
egyleteknek, a gyűjtemény vételárából, ha azt 
a nemzeti muzeum számára megvásárolták 
annyi összegért, a mennyibe (kimutatás sze­
rint) került az a kiállítás főrendezőjének. A 
hírlapírói nyugdíjalapra szánt 25,000 forintból 
ama fővárosi és vidéki hírlapírók is részesül­
hetnek, a kik nem tagjai a már letező hír­
lapírók nyugdíjintézetének. A 48-as gyűjtemény 
által kiadott Honvéd Emléklapra előfizetésre 
felhívó leveleket küldött szét a rendezőség. A 
felhívás minden volt honvédnek el lett ugyan 
küldve, de az előfizetés vagy megrendelésre 
való fölszólitás csak a módosabbaknak szól, 
mert a rendezőség ezennel tudatja, hogy min­
den vagyontalon honvédnek ingyen adja a 
díszes emléklapot, ha az illető az elöljáró ál­
tal aláirt levelében ezt kéri. Gróf Kreith Béla 
ur által az ország községeinek és egyesületei­
nek ajándékozott húszezer Kossuth-képből még 
nehány ezer példány áll az ezután folyamodó 
községek s egyletek rendelkezésére. Ez élet- 
nagy arezképek bolti ára 1 forint 40 krajezár 
példányonként. — A fennmaradó képe­
ket a fővárosi vigadóban levő 
48-as kiállítás látogatóinak ajándékozza a ren­
dezőség. Néhány nap múlva a kiállítás min­
den látogatója kap egy-egy Kossuth-képet.

* Vasárnapi csendélet. Szabó La­
jos napszámos és D. Szabó János szoboszlöi 
földmives legény voltak tegnap délután a falu 
hősei. Verekedést rögtönöztek. Szabó Lajos a 
napszámos Péter fia utczán lakó házigazdájá­
nak az ablakait verte be, D. Szabó János a 
földmives pedig egyik csapó utczai korcsmában 
rögtönözött egy kis csetepatét. Végeredmény 
lett, hogy mindketten a rendőrség karmai közé 
kerültek.

* A nagyszalotai választás utó­
játéka. A »Debr ezen« olvasói előtt nem is­
meretlen az a konfliktus, a mely Széli Kálmán, 
nagyszalontai ref. lelkész és hívei közölt,a válasz­
tás következtében keleikezetl. A függetlenségi re­
formátusok — írja a »Nagyvárad« —- minden 
áron azt akarják, hogy Széli Kálmán hagyja 
oda nagyszalontai papi állomását. A társadal­
mi béke helyre állítása czéljából Lukács Gyula 
Nagyszalonta képviselője le akarta csillapítani 
haragtartó hívei hangulatát, de amikor ezek 
megtudták, hogy mit szándékozik tenni Lukács, 
levelet Írtak neki s kijelentették, hogy haszta­
lan minden, ők nem akarnaa kibékülni. Intik 
Lukácsot, hogy ebbe az ő dolgukba ne avat­
kozzék bele. — Illyés Bálint is akart, közben 
járni, de ennek sem volt sikere. — Most, mint 
Nagy-Szalontaról jelentik: iveket köröznek a 
függetlenségi reformátusok, amelyekben az egy­
házkerületi közgyűléstől Széli el­
helyezését akarják peticziónálni.

* Felhívás. Az országos dalárünnepély 
f. évi augusztus 15, 16, 17, 18 és 19 napjain 
lesz Budapesten megtartva. Hogy az ünnepé­
lyen részt venni kívánó egyleti, alapító és pár­
toló tagok névjegyzékét a központi választmány­

hoz még e hó folyamán bejelenthessük, van 
szerencsém az érdeklődőket felkérni, hogy az 
országos dalárünnepélyen részt venni akarók 
nálam a hivatalos órák alatt d. e. 8 órától 
12- g és d. u. 2-től 5-ig szóval avagy levélben 
folyó hónap 25-ik napjáig szíveskedjenek je­
lentkezni. Debreczen, 1892július 18-án: Márk 
Endre dalegvleti elnök.

* Párbajozó képviselő. Papp Elek 
országgyűlési képviselőnél» szombaton délután 
5 órakor kardpárbaja volt egy karczagi föld- 
birtokossal. Az utóbbi hátán kapott jelenték­
telen vágást, mig Papp Elek az arczán sebe­
sült meg. Papp Elek segédei Várady Károly 
képviselő és Füredi Ferencz ügyvéd voltak.

* Dalestély. A városi dalegylet, mely a 
jövő hóban kirándulást tesz Fiúméba és Ve- 
lenczébe, szombaton dalestélyt rendezett a 
nagyerdei vigadóban. A holtidény daczára szép 
számú közönség jelent meg a dalestélyen s 
viharos tapsokkal köszönte meg azon élveze­
tet.melyet derék dalárdistáink nyújtottak nekik.

* Lelkeszjelölések. Ä n.-károlyi egy­
házmegyébe kebelezett k.-majtényi és szanisz- 
lói egyháznak lelkészi állomására a jelölések 
következő eredménynyel történtek meg: a) K.- 
M'ijténvba jelöltettek; Kérv Pál paposi, Veres 
Imre irinyi. Kiss Lajos kapionvi rendes, Havas 
Gyula k.-majtényi helyettes lelkészek, b) Sza- 
niszlóra kijelöltetlek: Kéri Pál paposi, Veres 
Imre irinyi rendes, Takács Ferencz csomaközi, 
Csighy István kir. daróczi és Elek István deb^, 
reczeni s. lelkészek. A választás mindkét h&Á 
lyen jul. hó 19-én, azaz holnap leend. (_

* Kigynladt jégverem. Tegnap déV; 
ben kigynladt a »Bárány«-fogadó jégvermének 
tetőzete s a száraz tetőzet a rekkenő hőségben 
oly nagy lángot vetett, hogy a »Bárány»-fogadó 
tetőzete is veszélyban forgott. A tűzoltóság 
azonban csakhamar megjelent a tűznél, hol 
erélyes oltáshoz látva, sikerült a tűz tovater­
jedését meggátolni s a vendéglő tetőzetét meg­
menteni. A kár nem nagy. A tűz oka isme­
retlen.

* Egyházi közgyűlés. A debreczeni 
iz.r. hitközség szerdán f. hó 20-án d. u. 6 óra­
kor, a hitközség Szt.-Anna-utczai tanácster­
mében közgyűlést tart, melynek tárgya : 
Az elöljáróság és képviselőtestület előterjesz­
tése a Széehenyi-utczán levő Szikszai-féle 
18500 fitos házas teleknek iskolatelekül 
való megvétele, elemi iskolahelyiségek építke­
zése és szükséges kölcsönök felvétele tárgyá­
ban. Minthogy az alapszabályok értelmében 
ezen fontos közgyűlés megtarthatásához az 
összes választók egy harmadának jelenléte 
szükségeltetik, felkéretnek ez utón is a t. hit­
községi tagok, hogy ezen közgyűlésre okvet­
lenül megjelenni szíveskedjenek, nehogy rész­
vétlenségük miatt az oly égetővé vált i sko- 
1 a ü gy elhalasztást szenvedjen.

* Tolvaj leány. Tóth Kálmán épí­
tész megbizottjától Sinaytól szombaton délután 
136 frt ezüst pénzt lopott el egy 14 éves kis 
cselédleányka, ki is a pénzt szüleinek a laká­
sán ásta el. F ü 1 ö p rendőrbiztos azonban 
hosszabb kutatás után 2 frt 80 kr hiányával 
megtalálta azt. A lányka, ki eleinte tagadás­
ban volt, beismerte a lopást.

* Katonai lőgyakorlat. A 39-ik 
gyalogezred f. hó 23-án a parlagon lévő nagy 
távolságú lőtéren lőgyakorlatokat tartand. Á 
veszélyeztetett térséget az ezred járőrök által 
elzáratja, de a közelben fekvő tanyák lakói 
ez utón is figyelmeztetnek, hogy mig a lövé­
szet tart, senki a veszélyeztetett térségre ne 
menjen.

* Megvadult ló. Egy talyigás ló 
madélelőtt a Geréby Fülöp kereskedése előtt 
megvadult s elragadta az üres talyigát, melyről 
a gazda pillanatra leszálott, lefelé a piacz- 
utczán. Szerencse, hogy a vadló ember élet 
ben nem tett kárt, bár egész a volt tLurópa 
kávéház féle épületig szaladt le, ott aztán a 
62-ös számú rendőr megfogta.

* Veszett kutya által megmarva. 
Ma délelőtt egy ezigány asszonyt, a Csapó-ut- 
czán megtámadott egy nagy juhász kutya, 
mely is több sebet ejtett a szegény asszonyon 
kit a kórházba vittek be. A kutya, mely el 
menekült, valószínűleg veszett volt.

* Nyelves kofaasszony. Több rend­
beli panaszt vettünk a csillag-utcza és csapó- 
utcza sarkán trónoló kofaasszony ellen, a ki 
minden alapos ok nélkül beleköt a járókelőkbe 
s csúf szavakkal illeti őket. A jeles nyelvészre 
fölhívjuk a rendőrség figyelmét, hogy tanítsa 
meg egy kis móresre.

* Tolvaj czigányok. Két fiatal ezigány 
leány tegnap d. u. belopódzott egy retek-utezai 
házba. A ház egyik szobájából, melyben vélet­
lenül senki sem volt jelen, elloptak 4 arany 
gyűrűi, s2 frt 50 kr készpénzt. A lopott tárgya­
kat azonban nem vihették messzire, mert a 
háziak észrevették őket, s utánok iramodtak, 
s rendőr által bekisértették őket. Megkerült a 
pénz is, a gyűrűk is, sőt háti tarisznyájokban 
még a sok czifia kendőn kívül két kis csirkét 
is találtak. A csirkék nyaka ki volt tekerve.

* Egy jó házból való fin, K o n - 
rád János, mezes kalácsos üzletébe (nagy uj- 
utcza 1702. sz.) tanulónak felvétetik.

Legjobb az egyenes ut.
— Kaszárnya-epizód. —

A napokban történt meg a kaszárnya ud­
varán. Sok humor van ottan a nehéz, hatal­
mas falak közt, melyek közül a vidámság néha 
napján csak ugv csapdos kifelé. Aztán a tiszt­
arak is igen jókedvükben vannak néha és 
ilyen pillanatokban születik meg a komor fa­

lak közt a kaszárnyahumor. Egy joviális, ki­
tűnő kapitány és a bakái csinálták meg ezt a 
pompás esetet.

Valami ünnepféle nap volt. A bakagyere­
keknek persze mindjárt »kimehetnék«-jük van 
ilyenkor, fényesre puczolódnak a bakkancsok 
és ilyenkor kerülnek elő azok a bizonyos vir- 
gónia csutkák, melyek csak ünnepi kimenőkor 
képeznek igen tekintélyes baka élvezeti pá­
rádét.

Nagy mozgás volt a hűvös gangokon. A 
hakkancssarkok erősen kopogtak a koc/.kakö- 
veken, csak ugv zúgott a visszhang, mely a 
kaszárnyákban mindig ébren van.

A bakkancsok is fényesek voltak, vergó- 
niák is készen parádéztak, masinára szorultak 
még, csak a »Erlaubnisschein« hiányzott, ami 
tudvalevőleg szintén egyik kelléke az ünnepi 
kimenőnek. Az engedélyt a kapitány ur oszto­
gatja, aszerint, amilyen launéba van, vagy 
amilyen akczeptálható okon a baka a »Erlaub­
nisscheint« kéri. Persze, hogy mindegyik elké­
szül, mire a bakkancs kivikszolódik a maga 
jelentésével is, amivel majd a kapitány elé já­
rul engedélyért.

Hát elindultak. Egymásután jelentkeztek 
a kapitány urnái, a ki igen jókedvében volt 
és derűs arczczal fogadta a jelentkező bakáit.

Az egyik, egy hegyes bajsza hetyke le­
gény, szomorú képet vág s kéri :

— Ick bitt Herr Hauptmann Erlaubnis . .
— Mit ? Van valami dolga ott kint ?

' VjA Szomorúan rázza a fejét a baka :
* — Igen, meghalt az anyósom, eltemetni 

„iöVretném.
A kapitány ur bajusza mosolyra rándult. 

Intett, hogy álljon odébb.
Jön a másik, de ez már vig képet vág :
— Na ? — szól a kapitány, — hogy in­

dokolja a baka a kérését ?
— Meggyűlt az édes apám — mondja a

baka.
Ez is odébb áll. Aztán a harmadik lép 

elő engedélyért.
— Na?
— Az édes anyám beteg, jelentem.
Félreáll. Jön a többi. A következőt a só­

gora várja, egy másikat az öreg anyja szeretné 
látni a halála előtt, egynek eljegyzést tart a 
bátyja, a másiknak a buga esküszik, mig végre 
előkerül egy sunyi képű, vastag nyakú, neve­
tős szemű baka-gyerek és bátran szembe nézve 
kivágja az instáncziáját :

— Ick bitt gerne Erlaubnis nackmittag . .
— Na ?
— Jelentem alássan, aszeretőmnek 

megígértem, hogy elmék hozzá.
A kapitány arcza, mely a sok szomorú­

ságra, amit a bakái eddigjjelenteltek, egészen ha­
ragos volt, most kiderült és haragosan rákiál­
tott a legényekre :

— Ez az egy kap engedélyt, mert e z a z 
egy mondott igazat. Hinausz . . .

A többi kikotródott, az őszinie baka pe­
dig vigan koezogott ki a nagykapun az enge­
déllyel, a vergónia csakhamar füstöt vetett 
és úgy ment glanezos parádéban — a szere­
tőjéhez.

Később azonban még egyet gondolt a ka­
pitány ur. Azt a bakát, aki az anyósát sze­
retné eltemetni, visszahivatta.

— Csakugyan igaz, a mit mond, hé? Az 
anyósát temeti, mi ?

— Igen, jelen temaláson.
Na, akkor legyen magának is urlaub erre 

a nagy szomorúságra.
Azóla veszedelmesen kezd szaporodni a 

kaszárnyában azoknak a legényeknek a száma, 
akik őszintén bejelentik légyottjaikat és kik­
nek mindig van egy eltemetendő anyósuk.

Főszerkesztő : Szinay Gynla.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-uteza 1702. sz.)

Kazanyitszky Endre
ELŐBB

-KuhinkaLK.I
DEBRECZENBEN,

ajánlja üveg, porczelián, lámpa és háztartási 
czikkek nagyválasztékkal berendezett raktárát

nyár i idényre
különlegesen

Tükrözött kertigoi y ó kát,

gráczi aranyhalakat,
igen csinos

hal- és virágtartókat,
szabadalmazott

étel- és palaczkhütö jégszekrényeket
legjobbnak bizonyult egészségi 

szódavíz készülékeket 
minden nagyságban.

Berndorfi chinaeziist és Alpacca evőeszközöket
SME*“ 20 évi jótállás mellett.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

lemmel teljesittetnek. (189.) 13.—
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tart, melyre az érdekelt birtokosok meg­
hivatnak.

H -Böszörmény, 1892. julius lő.

közgyűlést 
Az elnökség.

TÁRGYSOROZAT:
1. A közbirtokosság! közgyűlés 19/892 

kgy. sz. végzésével a tagositási földkönyv 
— liber fundualis — alapján elkészít­
tetni rendelt szavazási főkönyv bemuta­
tása.

2. Az 1892. évi költségelőirányzat 
rendes és rendkívüli szükséglete.

8. Telekkönyvi betétek szerkesztésé­
nél, a közbirtokosság tulajdonát tevő in­
gatlanok felvétele s a közbirtokosság tu­
lajdonául lelekkönyvezéséről intézkedés 
tárgyában hozott 79/891. sz. választmá­
nyi határozat.

4. Fiilep Gábor és társai kérvénye 
tárgyában hozott 76 891. sz. választmá­
nyi határozat.

ö. Kiss János kérvénye tárgyában 
hozott 85/891. számú választmányi ha­
tározat.

6. A választmányi tagok egyharmad 
részének az alapszabály élteimében le­
endő kisorsolása, azok helyébe újak vá- I 
lasztása. (284,) I

!

Férfi chifíou ingek
a Mrneves Schroll-féle chiffonból 

I frt 00 kr, 2 fi t 20 kr, 2 ín 00 kr
GALLÉROK,

kézelő Is:,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TEICOT
Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) 90.-

KOTZÖ PÁL
gépészmérnök, T3UO APJE.ST t Üllői-út 18-dik szóm alatt.

minőn» uohhln « ICISTON WOW1 INI

PCÍC5' E Ut1?

Ajánl 2‘ 2, 3. 3‘ 2 és 4 lóerejü szöges cséplőkeszleteket, továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 
12 lóerejü sines gözcséplö-keszleteket hosszú szalmarázókkal, alsó szelelövel és rend ki - 
vül nagy felületű rostákkal, árpahéjayó és választó-hengerrel. Fa- ás szónfütésre és eredeti 
szalmafütö-gözmozgonyokat. T vablin R CARRET & SONS felülmuHmthm 49tüzelő­
anyagot takarító COMPOUND GÖZM0ZG0NYAIT Legjobbnak elösmert ..BRANTFORDI1' ön­
működő amerikai kévekötő aratogepeii. Kraléi i amerikai szana-gyüjtöit 1 vagy 2 ló be­
fogására alkalmazható kombinált luddal. S0RVETÖ- és SZÓRVA VETŐ-GÉPEKET és min­
den egyéb kis, bb gazdasági gépet. Jutányos arak, kedvező feltétételek. (164.) 8—8.

B (D « 3 tű

(D CD O ' CD
i p-K ^ —■I WJ
pw cd go a cfp rä

S CD g p 'S
HH 2: s 1

r#I m ^ vZ

w r 0Q
w — co% O— UJ

' O M CŐ CD W
y 5 5 Pu

CD <í — El
ISI P

I-»

v.—v------------------------------

Gazdaságoknak
ilL ajánlunk a közelgő cséplési évadhoz iocomobilfütésre kitünően alkalmas J

királdi, akna és darabos szenet 1
a legjutányosabb árban, minden állomásra szállítva.

Megrendelések inlézendők a
magyar általános kőszénbánya részvény-társulathoz

^ (218.) Budapest, bálvány-utcza 8. 10.— J—------- r------,----------------j ------------ - v

Képviselve Debreczenhen: KLEKNER MANÓ ur által. Jj

CHLICKf-éle vasöntöde és gép gyár 
részvénytársaság.

BUDAPESTEN.
Gyár és irodák : VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI-ÚT.

Városi iroda és raktár: Rodmaniczky-u. 14. —Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77
Gőz- és járgánycséplő-készüléket

siámos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick Kié 2 és 3 vasú ekék,
EÉlyítl 5 egyetsam mUM,

eredeti SCHILCK és VIDATS-féle
egy vasú ekék. talajmivelő-eszközök,

(116.) valamint 18-8.

Sclilick-féle szab. „Haladás“ sorbavetögépek-
Takarmány készítő gépek, darálók, őrlőmalmok és 

I mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai ké­
vekötő és marokrakó arató-gépek és fiikasrálé-gópek szállítható mezei vasutak sth.

Minta-raktár DEBRECZENßEN: TRNKA FERENCZ urnái, Kis-Várad-utcza.
|Eltinyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Árjegyzékek Ingyen és bérmentve.

X w

Nöi-riihaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

■a
I* Will!*1

(171)

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI

czég:rD.él.

Lesz állított ár ük az egész idény alatt. ‘"'ANS 62--

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában nagvuj-utcza (Konrád-ház) 1892.
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